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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Вивчення соціальних контактів дітей з 

розладами спектру аутизму у дошкільному віці зумовлена, перш за все, 

потребами педагогічної та психологічної практики. Саме діти з розладами 

спектру аутизму зазнають значних труднощів під час адаптації до умов 

навчального закладу, міжособистісній взаємодії. Це перешкоджає процесу 

їхньої соціалізації, штучно ізолює таких дітей, утруднює розкриття 

внутрішнього потенціалу.  

Вивченням  особливостей розвитку осіб з розладами  аутистичного  

спектру займалися  такі науковці як Н.Базима, В.Лебединський, 

І.Марценківський, О. Нікольська, К. Островська, Н.Пахомова, Т.Скрипник, 

А. Сотнікова, Г.Супрун, В.Тарасун, Д. Шульженко та ін. 

А.Душка, В.Синьов, Т.Скрипник, В.Тарасун, Г.Хворова, Д.Шульженко 

та інші займались дослідженням, пов’язаними з розвитком соціальної 

поведінки дітей з РАС. 

Значні труднощі в соціальному розвитку виникають вже протягом 2-3 

років життя дитини. Дитина з аутизмом не зацікавлена в увазі інших людей, в 

тому числі в компанії інших дітей. Вона погано взаємодіє з іншими, але може 

прагнути тілесного контакту. 

До порушення соціальної взаємодії дітей з РАС входять такі 

особливості: не цікавиться навколишнім світом; рідше посміхається або не 

посміхається у відповідь; уникає зорового контакту; воліє грати самостійно; 

незацікавленість в іграх з іншими дітьми; не копіює поведінку дорослих; 

неадекватно реагує на присутність або відсутність мами (надмірну 

«холодність» і незацікавленість нею, або навпаки – не може витримати навіть 

короткочасного розставання); ускладнення в розумінні та вираженні емоцій; 

відсутність ініціативи спілкування з однолітками. 

Актуальність окресленої проблеми, її недостатня теоретична розробка 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра: «Особливості налагодження 
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соціальних контактів у дітей старшого дошкільного віку з розладами 

аутистичного спектру».  

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз та емпіричне 

дослідження соціальних контактів у дітей старшого дошкільного віку з 

розладами аутистичного спектру та визначення шляхів їх налагодження. 

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний та методологічний аналіз психолого-

педагогічної літератури  щодо з’ясування сучасного стану дослідження 

проблеми налагодження соціальних контактів у дітей з розладами 

аутистичного спектру.  

2. Визначити особливості розвитку соціальних контактів дітей 

старшого дошкільного віку з розладами аутистичного спектру. 

3. Описати шляхи налагодження соціальних контактів у дітей з 

розладами аутистичного спектру. 

Об’єкт дослідження: соціальні контакти дітей старшого 

дошкільного віку з розладами аутистичного спектру. 

Предмет дослідження: шляхи налагодження соціальних контактів у 

дітей з розладами аутистичного спектру.  

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння і узагальнення 

матеріалів досліджень з проблеми дослідження; емпіричні – спостереження, 

бесіда, анкетування; статистичні – математична обробка експериментальних 

даних. 

Місце проведення дослідження: Хмельницький заклад дошкільної 

освіти №33 «Джерельце» Хмельницької міської ради, Хмельницький заклад 

дошкільної освіти №45 «Ялинка» департаменту освіти та науки 

Хмельницької міської ради.  Дослідженням було охоплено 15 дітей з 

розладами аутистичного спектру (та помірний рівень інтелектуального 

порушення) старшого дошкільного віку та 15 дітей старшого дошкільного 

віку які не мають розладів аутистичного спектру та мають відповідний рівень 

інтелектуального розвитку.  
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Практична значення роботи: здобуті результати можуть бути 

використані під час роботи з дітьми дошкільного віку з РАС корекційними 

педагогами, практичними психологами та вихователями закладів дошкільної 

освіти. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на наукових 

конференціях, зокрема: звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка; Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними 

порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти (9 листопада 2022 

року); за результатами роботи опублікована стаття (Сердечна В.М. 

Особливості соціалізації дитини дошкільного віку з РАС. Збірник наукових 

праць здобувачів освітнього ступеня бакалавр і магістр факультету 

спеціальної освіти, психології та соціальної роботи / за ред. О.В. Гаврилова. 

Вип. 15. Кам′янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В. 2022. С.199-203.).  

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел. Робота містить 6 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

1. Соціальні відносини – це відносно стійкі зв´язки між індивідами і 

соціальними групами, обумовлені їх неоднаковим положенням в суспільстві 

та роллю в суспільному житті. Соціальний контакт – це одинична, випадкова, 

швидкоплинна дія, що не надає істотного впливу на життя і діяльність 

людей. Соціальна взаємодія – регулярний, систематичний, поновлюваний 

обмін діями, орієнтованими на відповідну реакцію партнера, що 

супроводжується ускладненням соціальних зв'язків. 

2. Для дітей з РАС характерним є: порушення афілітації, що означає 

відсутність потреби у спілкуванні, в емоційних контактах, прагненні 

відчувати єдність з іншими людьми; дезадаптаційні труднощі, які 

проявляються в порушеннях процесу пристосування аутистичної особистості 

до змін життєвих умов, діяльності та оточення; наявність психологічних 

бар‘єрів, що перешкоджають спілкуванню з іншими людьми. Перебування 

дітей з РАС в людському оточенні зазвичай не сприяє становленню 

соціального досвіду, соціальної компетентності, досвідченості, обізнаності; в 

них не формується або формується зі значним запізненням певна соціальна 

поведінка, здатність бути адекватними ситуації, вимогам і сподіванням 

авторитетних дорослих. Водночас самостійно не розвиваються соціальні 

потреби, здібності, мотиви поведінки та діяльності, а також із значною 

затримкою здійснюється набуття соціального досвіду через діяльність, 

спрямовану на орієнтування в ситуації, пристосування до навколишнього, 

перетворення власного «Я». 

3. За результатами проведеного експериментального дослідження 

з’ясовано, що для більшості дітей старшого дошкільного віку з розладами 

аутистичного спектру характерний низький рівень розвитку соціальних 

контактів, що проявляється в тому, що діти не підтримують контакт, не 

реагують на ім’я, не підтримують зоровий контакт, відводять погляд, дії 

дорослого не стимулюють активність дітей, вони не розуміють більшості 

звернень дорослого, не реагують на прохання у більшості ситуацій, не 
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орієнтується на оцінку дорослого, не наслідують дії дорослого. А для майже 

половини дітей з інтелектуальними порушеннями характерний високий 

рівень розвитку соціальних контактів, що проявляється у сформованому 

позитивному ставленні до дорослого, яке стимулює активність дитини, під 

час взаємодії вони розуміють основні звернення дорослого до неї, реагують 

на зауваження та прохання у більшості ситуацій, орієнтуються на оцінку 

дорослого та наслідують його дії. Спільними для обох груп дітей старшого 

дошкільного віку є труднощі в зосередженні та неуважність під час занять. 

Водночас, крім специфічних поведінкових труднощів дітей старшого 

дошкільного віку з розладами аутистичного спектру виявлено їх здатність до 

підтримання охайного зовнішнього вигляду. 

4. Взаємодія спеціалістів – лікаря, психолога, корекційної педагога, 

логопеда, реабілітолога виступає фактором соціалізації особистості є 

державною соціальною системою діагностики прогнозу та корекції 

інтелектуальних, мовленнєвих, комунікативних, емоційно-регуляторних та 

інших порушень психічної сфери дитини з РАС. Для налагодження 

соціальних контактів дітей з РАС: навчити звертатися до дорослого по 

допомогу; навчити обмінюватися з іншою дитиною іграшками, якщо дитина 

хоче взяти іграшку, яку та тримає в руках; сформувати вміння з першого разу 

виконувати інструкцію дорослого; навчити виражати згоду жестом або 

словом «так»; формувати реакції на емоційно-словесні контакти з 

навколишніми людьми; розвивати здатність ідентифікувати себе з іншою 

людиною; культивувати і підтримувати прояви симпатії та прихильності 

дитини до однолітків, запобігаючи при цьому виникненню проявів емоційної 

та фізичної агресії. 

Проведене дослідження не вирішує проблеми розвитку соціальних 

навичок дошкільників із РСА, на окрему увагу заслуговує питання 

організації налагодження міжособистісної взаємодії у колективі ровесників. 
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